

# 眼里识得破 肚里忍得过

■完颜平

有一种叫作猪笼草的植物，分泌蜜汁断断续续通向捕虫袋，借此诱捕各种小昆虫。小昆虫从吃第一滴蜜开始，便顺着蜜味一步步爬向蜜汁最多的捕虫袋，一旦落入便再无爬出可能。因为贪吃一口蜜而付出生命代价，正应了那句警言：贪如火，不遏则燎原；欲如水，不遏则滔天。

据反腐倡廉专题片《打铁还需自身硬》披露，中央纪委法规室原副局级纪律检查员曹立新，曾经也严以自律，是一名优秀的纪检干部。但对于一些饭局吃请，他觉得碍于情面不好拒绝，便放松了警惕。于是，从吃饭喝茶，到过年收卡收物，再到一次直接收下10万块钱，廉洁防线的口子越扯越大。收下了第一笔赃款，就有第二第三笔，就有了为他人谋取职务晋升、帮助他人逃避调查……“酒蠹不深淹死人”，此间的深刻教训，令人警醒。

一些干部之所以擅越党纪国法的雷池、乱闯廉洁政治的禁区，不是因为不明白“惩治腐败力度决不减弱、零容忍态度决不改变”的治党警示，不懂得吾日三省吾身的自律哲理，而是因为堤溃蚁孔、气泄针芒，在慎初慎独上放松了自我要求。一些不法分子之所以能够围猎领导干部，拿捏的就是少数人“吃顿饭没关系”“收几张卡能如何”的侥幸麻痹心理，用的就是像“抹蜜的捕虫袋”这样的拉拢诱惑之策。许多违纪案例都表明，难以发现的是温水煮青蛙的陷阱，不好提防的是“眼里识得破，肚里忍不过”的问题。

人有犯糊涂的时候，也有抱侥幸心理的时候，落马官员的忏悔之语，同样引人

深思。小事小节既是缺口，也是关口，领导干部应有自我教育、自我约束、自我警示的自觉，组织同样不能因为信任就放松监督。当廉政风险刚刚冒头、干部有可能犯糊涂的时候，组织及时扯袖、提醒，乃至大喝一声、猛击一掌，往往就可以阻止更大错误的发生。小病常提醒，大病难冒头。刺中痛点、敲打短板，才能红脸出汗，祛病强身。由此而言，我们需要烧旺党内政治生活的熔炉，让党内监督、组织谈话成为工作常态，准确运用监督执纪“四种形态”，及时浇灭那些苗头性、倾向性问题。

抗美援朝时，全国人民给志愿军司令员彭德怀寄去了许多慰问品，彭老总吩咐警卫员“管起来，分下去”，并批评那些随意拿慰问品的干部：“管‘公’的人就要这样，第一自己不贪，第二别人不送，第三敢把厚脸皮、熟人挡回去。有这三条，才保得住一个‘公’字。”自我约束不是万能的，但缺少“第一自己不贪”的自我约束是万万不能的。正所谓，“一念收敛，则万善来同；一念放恣，则百邪乘辟”。对党员领导干部来说，把住清正廉洁的总开关，关键是修身慎行、怀德自重、清廉自守。觉悟了，才能心明眼亮，识别出什么是鲜花、毒草，什么是阳光大道、人生陷阱；觉悟提高了，才能找到自己行为的准星，任何时候都经得起诱惑、躲得过围猎、守得住底线。

《论语》里说，“以约失之者鲜矣”。意思是说，一个善于约束自己的人，是很少犯错误的。管好自己的言与行，不为小恩小惠所惑，不为人性搅扰所动，在私底下、无人时、细微处做到慎独慎微，一定能俯仰皆坦然、进退无愧怍。



## “空巢不空，租客守望”

近日，一场空巢老人和大学生的签约仪式，在湖北武汉龙王庙社区服务中心举行。20多名老人和大学生志愿者结成互助对子，大学生们每周抽出固定时间帮助和陪伴老人，老人则腾出一间空余的房间给大学生免费居住。

这个被称为“空巢不空，租客守望”的“亲情互换”养老模式，由一家社工服务组织发起。租客事先须经过老年护理常识的培训：对行动不便的，放热水袋要防止烫伤；对有健忘症的，需要经常提醒……这些细节，都是培训的重点。签约大学生要通过社工服务组织把关和考核，社工服务组织还会给签约协议的双方建档，留下相关证件复印件；老人须出具一份房屋物品清单，以保障他们的权益。这样的“亲情互换”，为双方提供了良好的互补、互助渠道。

人口老龄化，是当前与今后很长一个时期我国社会的一个重要特征。截至2015年底，我国60岁及以上人口达到2.22亿，占总人口的16.15%。预计到2020年，老年人口达到2.48亿，老龄化水平达到17.17%；2025年，60岁及以上人口将达到3亿。还有数据显示，我国有约1/3的老人处于独居、空巢状态。“十三五”时期是应对老龄化制度体系建设的重要窗口期，能否利用好这段时间应对银发浪潮，关系到我国未来的发展。

这其中，如何养老，是一个重要问题。虽然国家已经出台了很多政策，支持养老产业的发展；各地也想了很多办法，以多种方式解决养老问题。但相对而言，我国

养老资源仍然不足。一些地方公立福利院的床位，甚至要等8—10年。而且，因为家庭规模小型化，家庭养老功能也正在弱化。在这样的情况下，“亲情互换”的模式，也可说是解决养老问题的一个积极探索，值得研究、完善和推广。

这样的探索也让我们看到，养老问题的解决，社会是很重要的存量资源，可以用不同的方式来进一步盘活。加强社会建设，一定意义上说，就是在人们之间搭建各种各样、大大小小的相互支撑的平台，通过这种平台的建设，使社会获得相对的、动态的平衡和稳定。而对于养老而言，社会建设的意义，正是找到更多如“亲情互换”这样的支撑点，形成更大的支撑力。

应对老龄化问题，宏观的、制度层面的顶层设计固然重要，但微观的、操作层面的、主动的应对措施和办法，同样重要。发展，需要发声，更需要发力；落实，需要司令，更需要班长。应对老龄化，政府有责任，民间也可为；职能部门当仁不让，各行各业也都可以有所作为。从现实出发，多想办法、多找资源，把更多人调动起来、让更多人行动起来。只要全社会共同努力，各级各界真正重视这个问题了，类似“亲情互换”的养老探索一定会层出不穷。

养老，是今天的问题，也是关系到每个人明天的问题。政府加强引导，构建多元参与、多层次养老服务体系建设、多样化养老服务模式，创造出符合中国国情和传统文化伦理的养老模式，才能让更多人老有所养、老有所依。

(摘自《人民日报》)

画中有话

活人墓

去年清明期间，“新华视点”栏目曾对福建福清海口镇、龙田镇及5A级景区泉州清源山大建豪华墓、活人墓问题进行报道，引发广泛关注。日前，“新华视点”记者对这些地方进行了回访。

记者发现，去年以来，福建沿海泉州、福清等地成立专门工作组，严厉打击违规兴建豪华墓、活人墓，整治墓穴上千座。与此同时，在严厉整治下，仍有少数地方顶风新建、翻建豪华墓地。

新华社发

## 和群众走同一条路

■张志锋

近日下乡调研，看到一条连接马路的水泥路，宽约两尺，高出田埂一截子，明晃晃地通向田地深处。农田里修水泥路干什么？干部笑而不语，农民背后戳穿：这块地是示范田，上头经常有领导来参观，为了避免弄脏领导的皮鞋和裤子，专门修了水泥路。

一条小路，折射干部作风的大问题。中央八项规定第一条就是改进调查研究，要求干部深入基层，接地气、摸实情。可这里呢？干部来看示范田，犹如明星走红毯，参观农民把活干。路上皮鞋油光锃亮，田里裤管沾满泥巴。不走一条路，又怎样往一处使劲？类似的“假下乡、真作秀”现象，不仅不能拉近干群距离，反而疏远干群关系。

干部要站在高处想问题，也要下到田埂找感觉，更要深入百姓找办法。既然来农村就是村里人，要和百姓走一样的路，坐一条板凳，一块苦、一块过、一块干。只有这样，百姓才可能掏心窝，干部才能把基层的问题吃准摸透。

**招教辅导**

2017年商水招聘教师在即，省教师教育专家、高级心理学讲师樊迎贤帮你轻松考试，通过率高达90%。周六、周日上课。

地点：商水法姬娜荣盛家园5栋503  
电话：13603876980